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Ομιλία  της  Υφυπουργού  Παιδείας,  Διά  Βίου  Μάθησης  και 
Θρησκευμάτων,  Εύης  Χριστοφιλοπούλου,  στην  πρώτη 
συνεδρίαση του Συμβουλίου Διά Βίου Μάθησης και Σύνδεσης 
με την Απασχόληση

«Η  Διά  Βίου  Μάθηση  σημαίνει  αλλαγή  συμπεριφορών,  αλλαγή 

νοοτροπίας,  αλλαγή κουλτούρας.  Είναι  το  μεγάλο μας εργαλείο  

για να αλλάξει το σχολείο»

«Το Ανοιχτό Σχολείο πρέπει να συνδεθεί λειτουργικά με τα Κέντρα  

Διά  Βίου  Μάθησης.  Είναι  πάρα  πολύ  σημαντικό  να  πούμε  ένα 

μεγάλο «όχι» στο άβατο σχολείο»

Μέσω  της  Διά  Βίου  Μάθησης  σηματοδοτείται   μια  άλλη  εποχή  στις 

σχέσεις συνεργασίας των δυο Υπουργείων, Παιδείας και Εργασίας. Αυτή η 

«άλλη εποχή», αλλάζει μια ολόκληρη νοοτροπία. 

Η Διά Βίου Μάθηση σημαίνει αλλαγή συμπεριφορών, αλλαγή νοοτροπίας, 

αλλαγή  κουλτούρας.  Μια  συμπεριφορά  προς  τη  μάθηση  που 

καλλιεργεί ατομικές ευημερίες και συλλογικές αειφορίες. Δηλαδή 

ανάπτυξη.  Ανάπτυξη  και  μάλιστα  βιώσιμη.  Αυτή  την  ανάπτυξη 

έχουμε  ανάγκη.  Χρειάζεται  να  αλλάξουμε  τον  τρόπο  που 

διαβουλευόμαστε,  που  επιχειρούμε,  που  συνεταιριζόμαστε,  που 
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πολιτευόμαστε, που εν τέλει συνδικαλιζόμαστε. Για να τα  αλλάξουμε όλα 

αυτά, πρέπει να αλλάξουμε τα σχολεία μας. 

Σύνδεση Νέου Σχολείου και Διά Βίου Μάθησης

Κεντρικό  σημείο  είναι  η  σύνδεση  της  μεγάλης  αλλαγής  για  το  Νέο 

Σχολείο- αλλαγή στην Πρωτοβάθμια και τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση- 

με το εγχείρημα της Διά Βίου Μάθησης και της Απασχόλησης. Το πώς, 

δηλαδή,  θα  συμμετέχουν  τα  σχολεία  μας  σε  «μια  χώρα  που  θα  γίνει 

απέραντο σχολείο», με τη βοήθεια όλων μας. 

Στο Υπουργείο  Παιδείας ξεκινήσαμε με την κλιμακωτή αλλαγή,  από το 

Νηπιαγωγείο, το Δημοτικό, το Γυμνάσιο και το Λύκειο. Πρώτα πρέπει να 

ανατρέψουμε μέσα στα σχολεία μας την κλασική αντίληψη που θέλει τη 

μάθηση να γίνεται  από καθ’  έδρας και  το μαθητή,  το σπουδαστή,  τον 

καταρτιζόμενο, να αφομοιώνει τη γνώση που του μεταδίδει ο καθηγητής.

Αυτό το πρότυπο δεκαετιών πρέπει να αλλάξει. Μπορούμε να το 

αλλάξουμε. Ξεκινάμε από το σχολείο. Ένα σχολείο στοχοκεντρικό, 

γύρω από τις ανάγκες του μαθητή- όχι να μαθαίνει παθητικά- αλλά 

να  αναπτύσσει  ικανότητες  επικοινωνίας  στη  γλώσσα  του,  στη 

ξένη γλώσσα, στα Μαθηματικά, στις επιστήμες και να μαθαίνει 

χαρούμενος.  Να καταλάβει ήδη από μικρό παιδί ότι η γνώση μπορεί να 

έχει ζόρι, ότι η γνώση μπορεί να έχει δυσκολία. Αλλά ότι η γνώση είναι 

τελικά χαρά. 

Ανατρέπουμε τις ίδιες τις νοοτροπίες μάθησης και διδασκαλίας, όχι μόνο 

τα νέα αναλυτικά προγράμματα σπουδών, τα οποία θα είναι έτοιμα για 

την πιλοτική τους εφαρμογή τον επόμενο Σεπτέμβρη. Αλλάζουμε, λοιπόν, 

τα προγράμματα των σχολείων, αλλά δεν φτάνει αυτό. 

Η  Διά  Βίου  Μάθηση  είναι  το  μεγάλο  μας  εργαλείο  για  να  αλλάξει  το 

σχολείο. Αλλά πρέπει πρώτα να αλλάξει ο μεγάλος πρωταγωνιστής της 

εκπαίδευσης,  ο   Έλληνας  εκπαιδευτικός.  Ένα  σημαντικό,  αξιόμαχο 

πλεόνασμα καθηγητών και δασκάλων στη χώρα μας, που στη συντριπτική 

του πλειοψηφία δημιουργεί σήμερα πολλές και πρότυπες διδασκαλίες σε 



ένα σχολείο που είναι ασφυκτικό. Σε ένα σχολείο που είναι ιεραρχικό. Σε 

ένα σχολείο που είναι άκαμπτο. 

Πρόγραμμα Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών μέσω της Διά Βίου 

Μάθησης 

Ξεκινάει,  λοιπόν,  ήδη  με  το  τέλος  της  σχολικής  χρονιάς  και  μέχρι  το 

2013, το  μεγάλο  πρόγραμμα  επιμόρφωσης  εκπαιδευτικών.  Θα 

επιμορφωθούν,  θα  ανταλλάξουν  εμπειρίες,  καθοδηγούμενοι  και  όχι 

διδασκόμενοι  από  καθ’  έδρας.   Τουλάχιστον  100.000  εκπαιδευτικοί, 

δάσκαλοι και καθηγητές της χώρας θα συμμετέχουν,  για να αλλάξει  ο 

τρόπος που διδάσκουμε στα σχολεία μας, το τι διδάσκουμε, αλλά κυρίως 

το πώς το διδάσκουμε.

Η  Διά  Βίου  Μάθηση  λοιπόν  είναι  πολύ  μεγάλο  εργαλείο  στην 

αλλαγή της Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Ανοιχτά Σχολεία - Κέντρα Διά Βίου Μάθησης

Μια άλλη μεγάλη αλλαγή είναι τα ανοιχτά σχολεία. Το σχολείο πρέπει να 

συνδεθεί λειτουργικά με τα Κέντρα Διά Βίου Μάθησης. Έχει πολύ μεγάλη 

σημασία  το  σχολείο  να  ανοίγει  την  πόρτα τις  απογευματινές  ώρες με 

ευθύνη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των εκπαιδευτικών και των γονιών. 

Το  σχολείο  να  γίνει  κέντρο  Διά  Βίου  Μάθησης,  κέντρο  πολιτισμού, 

αθλητικών δραστηριοτήτων των μαθητών, ψυχαγωγίας και όχι μόνο.  Να 

είναι, λοιπόν, το σχολείο ένα κύτταρο ζωής και μάθησης για τη 

γειτονιά,  για  τη μικρή πόλη και  για την κοινωνία  ενός μικρού 

χωριού. Είναι πάρα πολύ σημαντικό να πούμε ένα μεγάλο «όχι» 

στο άβατο σχολείο, στο κλειστό σχολείο. Η Διά Βίου Μάθηση είναι 

ευκαιρία να ανοίξουμε το σχολείο. 

Σύνδεση  Νέου  Λυκείου,  Τεχνικής  Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης, Διά Βίου Μάθησης και Απασχόλησης



Η αλλαγή στο Νέο Λύκειο συνδέεται με τη Διά Βίου Μάθηση σε δυο βασικά 

σημεία. Αρχικά, μέσω της αλλαγής στο ίδιο το ωρολόγιο πρόγραμμα του 

νέου Λυκείου,  με δραστηριότητες,  όπου οι  μαθητές θα ερευνούν μικρά 

θέματα,  θα  δραστηριοποιούνται  και  δεν  θα παπαγαλίζουν απλά για  να 

μπουν στο Πανεπιστήμιο και στο Τεχνολογικό Ίδρυμα.

Το  δεύτερο  σημείο  αφορά  στη  σύνδεση  του  Τεχνικού  Λυκείου  με  την 

αρχική, τη συνεχιζόμενη κατάρτιση και την τεχνολογική εκπαίδευση μέσα 

από τα ΤΕΙ.  Ένα ουσιαστικό Τεχνολογικό Λύκειο, το οποίο θα εφοδιάζει 

τους μαθητές με  πραγματικές δεξιότητες. Δεξιότητες που έχει ανάγκη η 

αγορά εργασίας, με ποιότητα και με επάρκεια, αλλά ταυτόχρονα θα δίνει 

στους μαθητές τις βασικές ικανότητες για τη γλώσσα και τα μαθηματικά, 

έτσι ώστε η Παιδεία να εισχωρεί στην ευρύτητα της έννοιας «Παιδεία». 

Για να φτιάξουμε αυτό το Τεχνικό Λύκειο έχουμε κάνει  μια αξιολόγηση 

του κάθε Τεχνικού Λυκείου στη χώρα και είμαστε έτοιμοι να αλλάξουμε το 

θεσμικό πλαίσιο έτσι ώστε τα Τεχνικά Λύκεια να έχουν τη θέση που τους 

πρέπει.

Η στροφή στην Ελλάδα που παράγει, συνεπάγεται, στροφή στις 

δεξιότητες, στις τέχνες, στα επαγγέλματα. Δεν χρειαζόμαστε μόνο 

επιστήμονες,  ερευνητές  που  καινοτομούν,  χρειαζόμαστε  και  άξιους 

τεχνίτες και επαγγελματίες, ξεκινώντας από το Τεχνικό Λύκειο και της 

διασύνδεσης με την αρχική και τη συνεχιζόμενη κατάρτιση. Μπορούμε ως 

χώρα να δώσουμε στην Τεχνική Εκπαίδευση τη θέση που της αρμόζει και 

να κάνουμε την γέφυρα με την κατάρτιση και την επανεκπαίδευση.

Στο Υπουργείο Παιδείας όλα συνδέονται με όλα και στον πυρήνα όλων μας 

των επιλογών, είναι η Διά Βίου Μάθηση.


